

Farář Josef Toufar – oběť komunistického režimu

Klíčovým bodem bakalářské práce je událost, která se stala roku 1949 v číhošťském kostele. Během kázání faráře Josefa Toufara se několikrát pohnul kříž na svatostánku. Událost tak vzbudila velký zájem veřejnosti. Jev, který se v kostele udál, nebyl do dneška objasněn. Církev neměla čas vyslovit jakékoli teorie o zázraku. A jak ukazuje práce, Státní bezpečnost tuto akci nenastrojila. Využila jí však ke své proti církevní propagandě a k připravované likvidaci klášterů. Začala tak přímý boj s církví a jejími představiteli.

Dále práce odhaluje metody s jakými v 50. letech 20. století pracovala Státní bezpečnost. Jak postupovala Komunistická strana Československa proti každému, kdo si dovolil postavit se, nebo jen nesouhlasit s nově nastoleným režimem v únoru 1948.

Záměrem bylo poukázat na některé širší vazby číhošťského případu a zasadit ho, do celkového kontextu vztahu státu a církve od roku 1918 do roku 1950.

Na číhošťský zázrak je většinou nahlíženo jako na vztah oběti a mučitele, a ani po listopadu 1989 se nedalo nahlížet jinak. Příslušník Státní bezpečnosti Ladislav Mácha, který pro falešné přiznání ubil faráře Josefa Toufara k smrti, se necítil nikdy vinen. Ve svých výpovědích argumentuje tím, že plnil oddaně příkazy svých nadřízených a zájem Komunistické strany. Ukazuje se zde pokrytectví a totální absence morálních hodnot u bývalých příslušníků Státní bezpečnosti. A je jasné, že přímý pachatel násilí byl manipulován vykonavatelem vůle represivního stranického aparátu.

Úřad pro dokumentaci a vyšetřování zločinů komunismu rozpracoval v 90. letech 20. století víc jak 2100 případů. Přesto ve všech případech mohl být stíhán jen přímý pachatel násilí a trestného činu, protože současná politická reprezentace a justice to tak umožňuje. Důležité je, že čin který se čtyřicet let považoval za hrdinství se ukázal jako zločin. Byl zde označen přímý pachatel násilí a jeho iniciátor.

Je třeba definitivně odsoudit systém, který páchaní a krytí takových zvěrstev, jak jsou uvedeny v případě faráře Josefa Toufara ze své podstaty umožnil.